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nyításával kutatócsoportokat hoztak létre, amelyek feladata új harcgázok ki-
fejlesztése volt.
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A vegyi harcanyagok az I. világháborúban a harctere-
ken hatalmas pusztítást okoztak a katonák között. Az 
első világháborús tapasztalatok valamennyi európai 

állam és az Amerikai Egyesült Államok haderejét arra ösz-
tönözte, hogy a vegyi harcanyagok gyártását és hatékony-
ságát tovább fejlesszék. A  két világháború között emiatt 
tovább folytatódott a vegyi anyagok gyártása és fejleszté-
se, amelyekről a katonai teoretikusok egy ideig úgy véle-
kedtek, hogy az elkövetkező háborúban bevetésük a győ-
zelem eléréséhez elengedhetetlen lesz.

A vegyi harcanyagok egyik meghatározása szerint olyan 
anyagok, amelyek harci körülmények között az emberi 
szervezetben kis mennyiségben is képesek nagy elválto-
zást okozni, így rövidebb-hosszabb ideig tartó harcképte-
lenséggel, halállal vagy maradandó károsodással járhat-
nak.1 [1, 636. o.] Egy vegyi anyag attól válik vegyi harc-
anyaggá, hogy olyan fizikai és kémiai tulajdonságokkal 

rendelkezik, amelyek révén harctéri körülmények között 
eredményesen alkalmazható. [2; 7. o.] Ezek a harcanyagok 
akkor tekinthetők igazán hatékonynak, ha minél gyorsab-
ban fejtenek ki hatást az emberi szervezetre. Ezt a gyorsa-
ságot annak alapján mérik, hogy a halál milyen hamar kö-
vetkezik be a harcanyaggal történő érintkezést követően. 
A másik fontos szempont, hogy a harcanyag meddig képes 
hatásos állapotban megmaradni az adott területen. Érte-
lemszerűen minél később illan el az adott területről, annál 
hatékonyabb, mivel annyival hosszabb ideig tudja szeny-
nyezni az adott területet. [3]. 

Az I. hágai békekonferencián Franciaország, Japán, Né-
metország, Olaszország, az Osztrák–Magyar Monarchia és 
még 21 más állam írta alá a fojtó- és mérgesgázok alkal-
mazásának tiltásáról szóló egyezményt egy esetleges há-
ború esetén olyan országok ellen, amelyek ratifikálták a 
hágai egyezményt. [4]

Dauner Bernát*

A nagyhatalmak vegyiharcanyag-fejlesztései 
a két világháború között 

1. ábra. Német lőszeroszlop lovas katonái áthajtanak 
egy elgázosított területen az Aisne és a Marne folyók 
között (Forrás: HM HIM, ltszn.96.106)
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A fent említett nemzetközi megállapodás ellenére, az 
első világháború során az első nagy és sikeres gáztáma-
dásra 1915. április 22-án került sor, amikor az egyik hadvi-
selő fél, Németország, a nyugati hadszíntéren Ypern mel-
lett, egy frontszakasz elfoglalására hatalmas mennyiség-
ben klórt [5] vetett be. [1; 635. o.] A támadás jelentős sikert 
eredményezett, mivel a frontszakaszt védő franciák egyál-
talán nem voltak felkészülve ilyen típusú harci eseményre. 
A  franciáknak, kanadaiaknak és az angoloknak összesen 
15 000 katonája szenvedett gázsérülést, akik közül 5000 a 
klór okozta mérgezésbe bele is halt. [1; 645. o.] Ezt köve-
tően az első világháború lezárásáig a vegyi fegyverek egyre 
nagyobb szerepet kaptak a harcok során.

A vegyi harcanyagok térnyerésében nagymértékben sze-
repet játszottak bizonyos hatásaik. A légnemű harceszkö-
zök az állásokban lévő zárt helyiségekbe is képesek voltak 
behatolni, ezáltal megbénították az ellenséges védelmi 
vonalat [5; 270. o.]. A  harcgázok – párolgásgyorsaságuk 
alapján csoportosítva – maradó vagy illanó harcgázok vol-
tak. A maradó harcgázok a lassú párolgási időtartam miatt 
a harctérről több nap alatt tűntek el, mélyen beivódtak a 
résekbe, így sokáig tudták szennyezni a terepet. A cserjé-
ken és a fákon is hosszabb ideig maradtak meg hatásos 

állapotban. [6; 271. o.] Az illanó harcgázok azonban gyor-
sabban elpárologtak, mint a maradó harcgázok, ezért a 
mélyebb tereprészeket keresték (medrek, kráterek), ahol 
tovább tudtak megmaradni hatásos állapotban. Ennek el-
lenére komoly veszélyt jelenthettek az ellenségre, ha a 
mérgező harcanyag gyorsan hatott. Ez arra késztette a tá-
madó és a védő feleket, hogy minél gyorsabban hagyják el 
az alacsonyabban fekvő, illetve zárt tereket, amelyek ko-
rábban számukra fedezékül szolgáltak, még akkor is, ha 
azt követően ki voltak téve az ellenség tüzének. 

Valamennyi hadviselő fél a vegyi fegyverek hatékonysá-
gának fokozása érdekében újabbak kifejlesztésére töreke-
dett, így a háború során új típusú anyagok (például a mus-
tárgáz) jelentek meg. A  vegyi anyagokat a bevetett 
harcgáz(ok) mielőbbi felismerése, az azok elleni hatékony 
védelem megszervezése, és a mérgezettek gyors ellátása 
érdekében csoportosították. 

Az első világháborút követően többfajta csoportosítás 
létezett. A legelterjedtebb szerint négy csoportra osztották 
a harcgázokat: ingerlők, fojtók, hólyaghúzók és vérmérgek. 
Mivel az előbb említett csoportokba sorolt anyagok által 
okozott tünetek sok esetben azonosak is lehettek, ezért a 
csoportosításnál a legjellemzőbb kóros tüneteket vették 
figyelembe. Fontos leszögezni, hogy a vegyi harcanyagok 
kategorizálástól függetlenül lehettek gáz, gőz, füst, aero-
szol és kristályos halmazállapotúak. [2; 7. o.]

Egyes ingerlő harcanyagok harctéri körülmények között 
az emberi szervezetben nem tudtak kóros elváltozást 
okozni. Az ingerlő harcanyagok közös jellemzője, hogy 
nagyon kis koncentrációban is hatnak, és a nyálkahártyát 
ingerelték gázsérülés esetén. Ha az ellenség kis koncent-
rációban alkalmazta az ingerlőket, akkor a mérgezést el-
szenvedőknek megmaradt az esélyük az életben maradás-
ra, mivel a harcgázzal szennyezett terület elhagyását köve-
tően a tünetek komolyabb egészségügyi beavatkozás nél-
kül elmúltak. [2; 9. o.] Nagy töménységű koncentrátum 
esetén, az ingerlők egyik alcsoportjába sorolt harcgázok 
okozta tünetek azonban már nagyon súlyosak is lehettek. 
Ezeket tüsszentőknek vagy arzéntartalmúaknak is nevez-
ték, mivel az orr, a garat és a gégefő nyálkahártyáját irritál-
ták. Ez kaparó-égető érzésként jelentkezett, amely orrfo-
lyással és nagyon heves tüsszögéssel párosult (innen ered 
a tüsszentők elnevezés). Az arzéntartalmú gázoktól elszen-

2. ábra. Vegyi füstködfejlesztő gép működés közben a 
nyugati fronton (Forrás: HM HIM, ltszn.96.96)

3. ábra. Az I. világháborúban használt bőr gázálarc és tartozékai a), gázpalack szállítókosárban b)  
(Forrás: HM HIM, 85512_2; 85512_8)

 a) b)
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vedett mérgezés akár arcüreg- és tüdőgyulladáshoz is ve-
zethetett, azonban ezek nem voltak tipikus tünetek. Az 
előbb említett általános tünetek mellett, ha az arzéntartalmú 
harcgázok folyékony állapotban a bőrre kerültek, akkor az 
akár fel is hólyagosodhatott. [2; 10. o.] A  tüsszentők cso-
portjába a klark I., klark II. és az adamsit tartozott. [2; 9. o.] 

A klark I-et a németek fejlesztették ki 1917-ben. [1; 645. o.] 
Különlegessége abban rejlett, hogy az akkori gázálarcok 
nem nyújtottak megfelelő védelmet ez ellen az anyag ellen. 
Ennek következtében a katonáknak sokszor le kellett venni 
a gázálarcot, mivel a mérgezés okozta tünetek a gázálarc 
viselése miatt kibírhatatlanná váltak. Ezzel párhuzamosan 
fojtógázt is bevetettek, amivel az ellenségnek hatalmas 
veszteségeket okoztak, hiszen sokan már a gázálarc levé-
telére kényszerültek. [7]

Az adamzit-ot először a németek szintetizálták, de az 
Egyesült Államok alkalmazta elsőként az első világháború 
végén. Ez az anyag sárga színű köd vagy füst formájában 
jelent meg a harctéren. A mérgezetteknél elsősorban fejfá-
jás, hasmenés volt tapasztalható, a tipikus tüsszentés 
mellett [8].

Az ingerlők másik csoportjába a könnyeztetőket, más 
néven arzénmentes harcgázokat sorolták. Ebbe a csoport-
ba a brómaceton, brómbenzincianid, klóracetofenon tarto-
zott, amelyek a szemet bántalmazták. Ez azt jelentette, 
hogy a szem nedves felületén megtapadtak, majd szem-
héjgörcs mellett nagyon heves könnyezést okoztak. [2; 9. 
o.] Mivel a könnyfakasztó gázok nem okoztak maradandó 
károsodást, és a tünetek a gázzal szennyezett terület elha-
gyása után rövidesen elmúltak, ezért hazánkban a Magyar 
Királyi Honvédség a brómacetont például kiképzési célokra 
használta. A  gázvédelmi kiképzések során ennek a harci 
gáznak a segítségével állapították meg, hogy a katonák 
gázálarca, a felvételt követően légmentesen záródik-e. 

Ilyenkor a honvédeknek, a gázálarc felvételét követően egy 
zárt térbe kellett bemenniük, amit brómacetonnal elgázosí-
tottak. Ha valakin megjelentek a tünetek, számára másik 
méretű gázálarcot utaltak ki [9]. 

A fojtó harcgázok csoportjába tartozó anyagok a tüdőt 
támadták meg. A jellemző tünetek a köhögés és a könnye-
zés voltak, de ezek nem jelentkeztek olyan hevesen, mint 
az ingerlőknél. A mérgezési tünetek megjelenése jelentő-
sen függött az alkalmazott harcgáz koncentrációjától, de 
általában 1–5 óra alatt észlelhetővé váltak. A fojtó harcgá-
zok csoportjába a foszgén, a difoszgén és a klór tartozott. 
[2; 12. o.]

A zöldessárga színű klór által okozott köhögés abból 
eredt, hogy ha kis koncentrációban alkalmazták, akkor in-
gerelte a légutakat. Nagy koncentráció esetén felmarta a 
légzőszerveket, aminek következtében vérzés alakult ki. 
A mérgezett személy nem tudott levegőt venni és megful-
ladt. [2; 12. o.] A  Nagy Háborúban az első komolyabb 
gáztámadásnál ezt az anyagot vetették be. [10; 15. o.]

A foszgén szaga leginkább korhadó falevélre emlékeze-
tet. A kis töménységű keverék könnyezést idézett elő, míg 
a nagy koncentrációtól elszenvedett mérgezés könnyezés-
sel, köhögéssel és hányással járt. Az utóbbi esetében az 
illető nagy valószínűséggel 24 órán belül meghalt. [2; 13. o.]

A hólyaghúzó vegyi harcanyagok az első világháború 
második felében jelentek meg. Ezek különlegessége abban 
rejlett, hogy míg a fejlettebb gázálarcok és az azokhoz 
tartozó korszerű szűrők megfelelő védelmet nyújtottak a 
többi vegyi fegyver ellen, addig a hólyaghúzókkal szemben 
semmilyen gázálarc nem nyújtott hatékony védelmet. 
A csepp és gőzalakban alkalmazott hólyaghúzó harcgázok 
nemcsak a légutat és a szemet, hanem a bőrfelületet is 
megtámadták. A mérgezés és a tünetek megjelenése kö-
zött néhány perc vagy akár 5-6 óra is eltelhetett. [2; 28. o.] 

4. ábra. Gázfúvó állás az I. világháborúban (Forrás: HM HIM, 85512_5; 85512_6)

 
a) b)
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A  két világháború között a hólyaghúzó harcanyagok a 
mustárgáz és a lewisit voltak.

A mustár vegyi anyagot egy angol kémikus fejlesztette ki 
a XIX. században, és a XX. század folyamán német tudó-
sok fejlesztették vegyi fegyverré. [10; 17. o.] Ez a vegyi 
harcanyag különösen veszélyesnek számított, mivel a 
bőrre kerülést követően nem lehetet semmi különöset ta-
pasztalni: nem járt fájdalommal, nem váltott ki az illetőből 
hideg-meleg érzést, de ha bőrre kerülést követően nem 
távolították el 3 percen belül, akkor felszívódott és kifejtet-
te a hatását. A mustárgáz előállítása során azonban szeny-
nyeződött, aminek következtében jellegzetes torma, fok-
hagyma és hagyma szaga volt. [2; 28–29. o.] A mustárgáz 
a hadszíntéren először 1917-ben jelent meg, amikor azt a 
németek alkalmazták. [10; 17. o.]

A másik hólyaghúzó harcgáz a lewisit volt, amely a mus-
tárgázzal ellentétben arzént is tartalmazott, ezért még 
annál is károsabb volt az emberi szervezetre. A  lewisit a 
nevét feltalálójáról, az amerikai Winford Lee Lewis-ről [19] 
kapta, aki 1918-ban, a Chemical Warfare Service2 keretein 
belül sikerrel fejlesztette ki ezt a harcgázt. Az első világhá-
borúban azonban alkalmazására már nem került sor, mert 
mire az első lewisit szállítmánnyal megrakott hajók befutot-
tak volna a francia kikötőkbe, addigra a háború véget ért. 
[10; 17. o.]

A korszakban számon tartott utolsó csoport a mérgező 
harcanyagok, másnéven a vérmérgek voltak. Nevük onnan 
ered, hogy a tüdőn át bekerültek a véráramba, és ott fejtet-
ték ki hatásukat. [2; 45. o.] A ciánhidrogén és az arzénhid-
rogén tartoztak ebbe a csoportba. 

A ciánhidrogént mandulaszagáról lehetett felismerni. Az 
első világháborúban azonban bebizonyosodott, hogy ez az 
anyag harctéri alkalmazásra nem megfelelő, mivel túl köny-
nyen elillan. [2; 45. o.] 

A másik vérméreg az arzénhidrogén, amely egy színtelen 
harcgáz. Meleg hatására fokhagymaszagot árasztott, gör-
csöt és bénulást idézett elő a mérgezetteknél. [2; 47–48. o.] 

A Nagy Háborúban egyes adatok szerint [11] a hadviselő 
feleknek összesen 10 000 000 katonája halt meg a harcok 
következtében. Ebből a harcok során mintegy 90 000–
100 000 vesztette életét harcgázmérgezés következtében, 
és több mint 1 000 000 sebesültek meg a mérgező harc-
anyagoktól. [5] A  háborút követően a katonai elemzők 
megkezdték a mérgező harcanyagokkal kapcsolatban 
szerzett tapasztalatok kiértékelését. Ennek következtében 
1920–1930 között úgy gondolták, hogy a következő hábo-
rúban a harcgázok ismét nagy szerepet kaphatnak, ezért 
szorgalmazták azok hatékonyságának fokozását, valamint 
új harcászati elveket dolgoztak ki a vegyi harcanyagok al-
kalmazására. [12; 157. o.]

Ezzel párhuzamosan, a harci gázok okozta borzalmas 
haláltusák láttán a közvélemény elítélte azok használatát. 

Mivel a háború során a hadviselő felek megszegték a hágai 
egyezményt, valamint új típusú vegyi fegyvereket is beve-
tettek, a korabeli nemzetközi politika úgy döntött, hogy új 
egyezményt kell kötni, amelyben újraszabályozzák a harci 
gázok használatát.

A Nemzetek Szövetségének kezdeményezésére Genf-
ben 1925. május 4. és június 17. között tartott konferencián 
részt vevő 44 állam küldöttsége döntött a vegyi fegyverek 
további alkalmazását illetően. [1; 648. o.] A  konferencia 
célja azonban nemcsak a harci gázok használatának sza-
bályozása volt, hanem korlátozni kívánták a fegyverek és 
lőszerek kereskedelmét is [4]. A  mérgező harcanyagok 
használatáról végül külön dokumentum született, amelyet 
a konferencián részt vevő államok közül csak 38 államnak 
a követsége írt alá. [4] Az egyezményt az aláírók közül 
végül csak 28 állam ratifikálta. [1; 648. o.] A Genfi Protokoll 
néven ismertté vált egyezményt a korabeli nagyhatalmak 
közül Franciaország, Németország, Nagy-Britannia aláírta, 
és 1930-ig ratifikálta is. A második világháború kitöréséig a 
kisantant államai közül Románia és Csehország iktatta 
törvényébe a Genfi Protokollt. Hazánk azonban csak a 
második világháborút követően csatlakozott az egyez-
ményhez. [13] 

A Genfi Protokoll kimondta, hogy a civilizált világ elítéli a 
fojtó és mérgező, valamint a többi fajta harci gáz háborús 
alkalmazását. Az egyezmény ugyancsak betiltotta a harci 
gázokhoz hasonló folyadékok és anyagok háborúban tör-
ténő bevetését. A szerződő felek kötelezték magukat, hogy 
a szerződéshez még nem csatlakozott államokat a Genfi 
Protokoll aláírására ösztönzik. [13]

Ezzel párhuzamosan, világszerte zajlottak a vegyiharc-
anyag-fejlesztések és a gázháborúra történő készülődés. 
Az USA és a Szovjetunió bizonyos adatokat nyilvánosságra 
hozott, ám más hatalmak (Nagy-Britannia, Franciaország, 
Japán) titkolóztak. [12; 158. o.] Az 1930-as évek elején – a 
korábbi két állásponttól függetlenül – egy német tudós, Dr. 
Rudolf Hanslian3 adatok tömegét gyűjtötte össze, és azo-
kat nyilvánosságra is hozta. Ezeket az adatokat 1936-ban 
hazánkban a Magyar Katonai Szemle publikálta. [12]

Az Amerikai Egyesült Államok az első világháború utolsó 
évében hozta létre a Chemical Warfare Service hadikémiai 
kutatóintézetet [12; 158. o.], amelynek egyik feladata a tu-
dósok vegyiharcanyag-kutatásainak összehangolása volt. 
A szervezetet végül a Department of War alárendeltségébe 
helyezték. A Vegyi Hadviselés Szolgálat (CWS – Chemical 
Warfare Service) keretein belül 1921-ben azzal a céllal ala-

6. ábra. Winford Lee Lewis 
amerikai katona és vegyész 
[19] 

7. ábra. Német ordonánc 
gázálarcban, szolgálatteljesí-
tés közben (Forrás: HM HIM, 
ltszn.96.93.)

5. ábra. Mustárgáz áldozata [11]
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pították a Medical Division-t, hogy végezzen egészségügyi 
vizsgálatokat a harci gázok hatásaival kapcsolatban, és a 
vegyi sérültek számára fejlesszen ki hatékony kezeléseket. 
Az American University Experimental Station központja 
Wahington DC-ben működött, ahol állatokon, valamint ka-
tonákon végeztek mustárgáz- és lewisit kísérleteket. Ezen-
kívül Maryland-ben felépítettek az Edgewood Arsenal 
néven ismertté vált létesítményt, ahol nagy mennyiségben 
állítottak elő harcgázokat, egyéb vegyi harcanyagokat és 
vegyi harcanyaggal töltött lőszereket, amelyekkel teszteket 
is végeztek. [10; 18. o.]

Abban az időben a Szovjetunió élen járt a gázháborúra 
történő felkészülésben. Még Szovjet-Oroszország idején a 
legfelsőbb haditanács elnöke, majd a hadügyi népbiztos, 
Trockij [14; 31–38. o.] vetette fel a gázharcra történő felké-
szülést. Miután a forradalmi haditanács osztotta nézeteit, 
megkezdődött a Vörös Hadsereg e téren történő fejleszté-
se, sőt, azt még Trockij száműzését követően is folytatták. 

A  szovjetek szintén rendelkeztek hadikémiai intézettel 
(Voenno chimicseszkoje djelo), amelynek központja Moszk-
vában, a Lubjanka téren állt, ahonnan a haderő gázkészü-
lődéseit, tehát a gázharcra és a gázvédelemre történő fel-
készülést irányították. Az 1925-ben megkezdett hadügyi 
reform során [14; 94–95. o.] a Vörös Hadseregben minden 
ezred kötelékébe gázszakaszokat állítottak fel, valamint a 
haderő önálló gázalakulatokkal rendelkezett, amelyek egy-
egy mérgező harcanyag alkalmazási (például: gázfúvás, 
gázvetők alkalmazása, terepfertőzés stb.) feladatkörre 
szakosodtak. [12; 163–164. o.]

Amerikai mintára az olaszok is felállították 1923. július 
10-én a saját hadikémiai intézetüket a Servizio Chimico 
Militare-t. A vegyi harccal kapcsolatos kísérleti munkákat, 
szétosztották az egyetemek között. Az orvosi munkákat a 
firenzei egyetem kórtani intézete végezte. [12; 161–162. o.] 
A vegyiharcanyag-program azonban csak 1925-ben indult 
meg. Ennek során mustárgázt állítottak elő, amelyet nyílt 
terepen, Líbiában teszteltek. [10; 20. o.] Emellett – az ame-
rikaiakhoz hasonlóan – embereken is végeztek mustárgáz 
kísérleteket az abesszinok elleni háborúra történő felkészü-
lés során. [15; 534–535. o.] 1935-ben az olaszok megtá-
madták az etiópokat. Ezzel kitört a második olasz–etióp 
háború. A XIX. század végén Róma egyszer már megkísé-
relte elfoglalni a térséget, azonban ekkor csúfos kudarcot 
vallott. A  második olasz–etióp háborúban az expedíciós 
erők mustárgázt vetettek be, és egyes feltételezések sze-
rint lewisitet is. [5; 20. o.] Az etiópok védőfelszerelés hiá-
nyában könnyen áldozatául estek a gáztámadásnak.

A két világháború közötti időszakban Franciaország már 
1922-ben megkezdte a felkészülést egy új gázháborúra 
ennek során még abban az évben – mint ahogyan a koráb-
ban említett országok is – Franciaország is felállította a 
hadikémiai kutatóintézetét, a Z-Service-t. A gázalakulatai-
ról akkoriban a nyilvánosság mindössze annyit tudhatott, 
hogy a katonai parancsnokságokhoz gáztisztek, gázorvo-

8. ábra. Amerikai katonák az American University 
Experimental Station területén gáz- és aknavetőkkel [23]

9. ábra. Francia katonák gázálarcban (Forrás: HM HIM, ltszn.103.31)
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sok tartoztak, akik gázháború esetén rögtön az adott ala-
kulat parancsnokának a segítségére siethettek. A  tábori 
egészségügyi szolgálatok megszervezésekor felkészültek 
a gázsérültek ellátására: a kórházak rendelkeztek gázsérül-
tek ellátásához szükséges anyagokkal, valamint az alaku-
latokhoz tartozó egészségügyi gépjárműoszlopokat fertőt-
lenítő és fürdető gépkocsikkal szerelték fel. Tömeges fer-
tőtlenítésre külön gépkocsizó gázfertőtlenítő alakulatokat 
állítottak fel. A  franciák az ország több pontján Avignon-
ban, St. Denis-ben, Melun-ben és Vincennes-ben gyártot-
tak harci gázokat. A  franciák hatalmas felkészültségét a 
vegyi harcászattal kapcsolatban az is bizonyítja, hogy bizo-
nyos európai középhatalmaknak ők segítettek a vegyi 
harcászati intézmények kiépítésében. Lengyelországban 
ezen a területen a teljes infrastruktúra francia szakértők 
segítségével épült ki. Románia is hathatós segítséget ka-
pott Franciaországtól. [12; 161–165. o.] Hogy miért fektet-
tek ekkora hangsúlyt a franciák a vegyi háborúra történő 
felkészülésre? A választ az első világháború nyugati had-
színterén lezajlott események elemzésekor lehet megtalál-
ni. A franciákat 1915-ben Ypern-nél felkészületlenül érte a 
németek által végrehajtott gáztámadás, majd ugyanez 
megismétlődött a németek által bevetett új harci gázok 
következtében is. 

Nagy-Britannia a két világháború között – a franciákhoz 
és a japánokhoz hasonlóan – igyekezett titkolni a vegyi 
harcra történő előkészületeit. A  korszakban Rudolf 
Hansliannak azonban sikerült fontos információkat meg-
szereznie a logisztikai és kiképzési helyzetről. Az egész 
angol gázarzenált Portonban tárolták. Itt létesítettek vegyi-
harcanyag-raktárt, gáziskolát, gyakorlóteret, valamint itt 
tartották a tisztek vegyivédelmi kiképzését. [12; 158. o.] Az 
angolok az 1930-as évek közepétől kezdve megkezdték a 
civilek gázvédelmi kiképzését, valamint gázvédelmi eszkö-
zökkel ellátni. 1937 májusától kezdve például az angol 
posta 260 000 alkalmazottjának a falfieldi gázvédelmi isko-
la szakértői tartottak gázvédelmi tanfolyamokat. A  távbe-
szélő központok kezelői pedig olyan gázálarcokat kaptak, 
amelyek légzőkészülékein át lehetett telefonálni. [16] 

Az első világháborúból vesztesként kikerülő Németor-
szág a versailles-i béke határozatai ellenére igyekezett lé-
pést tartani a vegyi harcanyagok fejlesztése és tökéletesí-
tése terén a többi nagyhatalommal. Ebben az időszakban 
egy új harcgáztípust is sikerült kifejleszteniük. A  béke-
egyezmény korlátozásai miatt a németek vegyiharcanyag-
fejlesztéssel foglalkozó – az első világháború előtt megala-
pított Kaiser-Wilhelm Institut für Physikalische Chemie und 
Elektrochemie nevű intézet – „E” osztályát be kellett zárják. 
Ezt követően tudósokból kis csoportok alakultak, akik ti-
tokban igyekeztek tovább folytatni korábbi tevékenységü-
ket. [17; 212. o.] Egyes német katonai létesítményekről bi-
zonyos információkat egy magyar katonatiszt, Sodró Lász-
ló százados személyes dokumentációjából ismerünk. Őt 
1930-ban Németországba vezényelték, hogy ott elvégezze 
a különböző vegyi harcászattal kapcsolatos tanfolyamokat. 
Feljegyzéseiből tudható, hogy akkoriban Berlinben műkö-
dött egy gáziskola. Az akkoriban 100 000 fős Reichswehr 
minden alakulatából tiszteket vezényeltek ebbe a katonai 
objektumba. Az oktatási anyag az első világháborúban le-
zajlott gázháború kiértékelt tapasztalatait, valamint a hábo-
rú után lezajlott kísérletek eredményeit tartalmazta. Ham-
burgban a német haderő vegyiharcanyag-raktárt tartott 
fenn, ahol klark I., klark II. adamzit, foszgén és mustárgáz 
anyagokat tároltak. [18; 24–25. o.] A  németek az előbb 
említett két létesítményen felül Raubkammerben egy vegyi 
harcanyagok fejlesztésével foglalkozó laborral rendelkez-
tek, amelyhez – a fejlesztések kipróbálására – egy gyakor-

lótér is tartozott. Berlin külvárosában, Spandauban egy 
gázvédelmi labor is rendelkezésükre állt. Itt állatokon vé-
geztek kísérleteket, amelyeknek célja az volt, hogy haté-
kony kezelést fejlesszenek ki a harci gázok – elsősorban a 
mustárgáz – okozta bőrsérülések gyógyítása érdekében. 
[17; 213. o.] 

A Hitler hatalomra jutását követő jelentős haderőfejlesz-
tés a harci gázokat is érintette. Egy német tudós 
rovarölőszerekből fejlesztette ki a harci gázok egy új cso-
portját, az idegmérgeket. [10; 19. o.] A  két világháború 
között négy harcgázcsoport létezett, ezekbe az idegmér-
gek nem tartoztak bele. Ez azzal magyarázható, hogy a 
németek az új fejlesztéseket igyekeztek titokban tartani, 
ezekről a második világháború során – feltehetően – még 
az oldalukon harcoló szövetségeseik hadvezetése sem 
tudott. Az 1943-ban, a Magyar Királyi Honvédség számára 
kiadott, „Utasítás a vegyiharcanyagok okozta mérgezések, 
sérülések felismerésére és gyógykezelésére” című sza-
bályzat például meg sem említette az idegmérgeket, mint 
harcgázcsoportot. [2] A háború előtt az idegmérgek cso-
portjába két harci gáz tartozott: a tabun és a szarin. Mind-
két anygot az IG Farben cégnél dolgozó kémikus, Gerhard 
Schrader fejlesztette ki 1936-ban, majd 1938-ban. A  két 
kifejlesztett anyagról Richard Kuhn bizonyította be, hogy 
perceken belül képesek halált okozni. [17; 214. o.] 

A csendes-óceáni térségben Japán is igyekezett lépést 
tartani a világ többi részén történő eseményekkel. A távol-
keleti ország azonban nem csak vegyi harcanyagokkal kí-
sérletezett. Japán 1931-ben lerohanta Mandzsúriát, amely-
nek területén egy bábállamot hozott létre. [10; 20. o.] 
Ennek a bábállamnak a területén található Changchun vá-
rosban, 1936-ban vették kezdetét a kutatások Wakamatsu 
Yujiró vezetésével. A  kutatócsoport célja az volt, hogy 
olyan baktériumot fejlesszenek ki, amellyel megfertőzhetők 
bizonyos állatok. A terv szerint a beteg állatokat az ellensé-
ges csapatok közé hajtva, megfertőzik és ártalmatlanná 
teszik a katonákat. Ezt az módszert elsősorban szovjetek 
ellen kívánták alkalmazni. 

Emellett 1937-től megindult a különböző mérgező harc-
anyagok tesztelése. Japán még abban az évben bevetette 
a vegyi harcanyagokat a kínai fronton. 1945-ig ezt több 
mint 2000 esetben alkalmazták. Az első eset 1937. július 
18-án történt, amikor a japánok a Marco Polo hídnál vetet-
ték be a harci gázokat a kínai katonák ellen. [22] A háború 
során a gyakorlótereken embereken is hajtottak végre 
teszteket, amelyek alanyai a japán haderő által megszállt 
területen elfogott ellenállók voltak. [17; 220–221. o.] 

10. ábra. Budapesti légoltalmi gyakorlat, gázmaszkos kalauz 
a 69-es villamoson, 1941. (Forrás: HM HIM)

HT_2021-6_Book.indb   72 2021.11.11.   18:08:28



Haditechnika-történet

LV. évf. – 2021/6  HADITECHNIKA  73  

összegzés

A nagyhatalmak a két világháború között, az első világhá-
ború tapasztalataiból kiindulva készültek egy újabb gázhá-
borúra. Ez nemcsak a már bevetett harcanyagok tovább-
fejlesztését, hatékonyságnövelését jelentette, hanem újfaj-
ta alkalmazási módszereket (például a terep szennyezése) 
is kidolgoztak. Hiába születtek nemzetközi politikai megál-
lapodások a harci gázok használatának bizonyos keretek 
közé szorításáról, az aláíró felek közül sokan nem ratifikál-
ták a szerződést. Az 1930-as évek közepén ismét használ-
tak mérgezőharcanyagot harctéri körülmények között, és 
az alkalmazó az az Olaszország volt, ahol egyébként ratifi-
kálták a Genfi Protokollt. A  legtöbb haderő a hólyaghúzó 
harcanyagokban látta a jövőt, amely már az első világhá-
borúban eredményesebbnek bizonyult a többi vegyi harc-
anyaggal szemben. A hólyaghúzók elleni hatásos védőesz-
köz kifejlesztésére – a két világháború között – a legtöbb 
haderő valamilyen formában törekedett. Hazánkban példá-
ul az említett harcgázcsoport ellen fejlesztették ki a teljes 
testet befedő, 37M gázvédő ruhát. A gázháborúra történő 
készülődés másik mellékszála – ahogyan Nagy-Britannia 
esetében – a polgári gázvédelem kiépítése, amely különbö-
ző formákban az összes akkori államban megtörtént. 
A harcgázok fejlesztése a második világháború kitörésével 
sem állt meg, sőt az összes hadviselő állam készült a vegyi 
háborúra, amely azonban mégsem következett be.
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jegyzetek

1  Manapság a vegyi harcanyagok alatt olyan vegyi anyagot értünk, 
amelyet a katonai műveletek során a személyi állomány pusztítására 
vagy harcképtelenné tételére használnak. Manapság nem tartoznak 
ide az ingerlő, ködfejlesztő és gyújtóanyagok, valamint a növényirtó 
szerek sem. Katonai terminológiai értelmező szótár, Zrínyi Kiadó, 
2005, 693. A két világháború között az ingerlő, a gyújtó- és a 
mesterséges ködfejlesztő anyagokat is vegyi harcanyagnak 
tekintették. Zachár Sándor. Katonai Zseb-lexikon. Budapest: 
Attila-nyomda Rt., 1939. 127–130.

2  Ezt a szervezetet az USA azért hozta létre 1918-ban, mert korábban 
nem volt ebben az államban vegyiharcanyag-fejlesztés érdekében 
létrehozott központi szervezet. 1920-ban a Kongresszus ezt a 
szervezetet az amerikai haderő alárendeltségébe helyezte. [10; 18. o.]

3  Dr. Rudolf Hanslian: 1883–1954, kémikus és gyógyszerész. Az első 
világháborút követően különböző kutatóintézetekben, köztük a 
Wilhelm Kaiser Akademie egyes részlegében töltött be vezetői 
pozíciót. [20] 
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